

一是统筹使用全省防疫物资,包括核酸检测设备、隔离用房、方舱等;二是统筹调度全省生活物资,包括蔬菜、食品等生活必需品;三是统筹调度全省医疗卫生人员。防疫物资和生活物资的储备必须实打实,不能是账面数字,确保需要时能够拿得出、用得上。

**第三,完善全省公共卫生中心布局和物资储备。**我省公共卫生设施短缺和物资储备不足,造成了前期抗疫工作陷入被动。我们应汲取经验,补齐短板:一是科学合理布局全省公共卫生中心。可以在海口、三亚、儋州等地建设区域性公共卫生中心,配置专业公共卫生人员和充足的医疗设施,分片集中管理全省公共卫生事业,应对突发公共卫生事件,从根本上破解各市县公共卫生机构“小、散、弱”的难题。二是加快建设省级应急物资储备中心。当前,我省应急物资储备和管理不够科学,分散在各个行业部门,有些部门存在物资储备不足、管理不善,需要时找不到、用不上的问题。要充分考虑全省应急物资储备需求,整合各类应急资源,合理规划、设计、建设,运用先进科技手段,建设国内一流的物资储备中心,彻底改变我省应急物资储备规模小、分布散、管理差的局面。省级应急物资储备中心已经选址琼中湾岭,湾岭位于海三高速和万洋高速公路交叉处,到达全省各地车程都在两小时内,便于应急物资及时转运。

**第四,强化基层治理。**基层是落实政策的“最后一公里”,是整个社会运行的“毛细血管”。“毛细血管”不畅通,影响整个机体运行。



四川一家企业支援我省的流动应急智能中药房。药剂师可用药房内的电脑根据处方配药,调制18服药品只需两三分钟。武威/摄

有些防疫要求落实不到位、执行效果不好,根子在于基层治理有欠缺。加强基层治理,一方面要完善基层治理结构。对社区和村组织要建立健全网格制度,确保每一个居民都在网格内,每一个网格都有专人负责,做到横向到边、纵向到底。另一方面,要加强人员配备。平时,由网格员和居(村)委会负责管理;战时,要把下沉干部、民警和志愿者等充实进来,明确各自工作职责,确保有足够的人员服务网格内居民,让居民安心遵守居家等疫情防控要求。把好入琼关口,过去我们经常强调的“关口”是机场、码头,今后也要将渔港渔船渔民的疫情防控工作作为重点。学习借鉴福建、浙江、广东等兄弟省份的先进经验做法,从渔港渡口管理、渔船安全与管控、渔民监测与防护、渔获上岸与检测等方面,对渔港渔民渔船作业全过程予以规范管理。

**第五,提升干部群众防疫知识和应急能力。**干部群众对第九版

防控方案要求缺乏了解和掌握,是本轮疫情防控前期成果不明显的重要原因。只有做到应知应会,才能更好推进疫情防控工作。一是利用全省创建“无疫村(社区)”“无疫小区”的契机,采取群众喜闻乐见的短视频、小册子等方式,广泛宣传第九版防控方案要求,让干部群众知道怎样科学预防、有效应对疫情,积极配合政府落实好防控要求。二是增强干部的应急能力。可以汇编这次疫情中的典型案例,采取现场教学、现身说教等授课方式,加强各级干部培训,让干部清楚在各种疫情环境下如何有效做好防控工作。

毛泽东主席说过,我们是靠总结经验吃饭的。本轮疫情大仗积累的经验至为宝贵,我们要及时总结提升,健全相应的体制机制,形成相关的规章制度,既可用于常态化疫情防控,也可备不时之需。☑

(作者单位:省委政研室)

本文责编/陈慧 邮箱/171661049@qq.com